<运动和能的形式>教案

科学第二册第二章第一节  运动和能的形式

[教学目标]
认知目标

1、能说出机械运动、光运动、声运动、电运动、热运动、生命运动等运动形式，从而确认运动形式的多样性。

2、能结合实例说明动能、势能、化学能、电能、光能的存在，从而确认能的形式的多样性。

技能目标

1、学会观察实验现象，能从视频和图片中获取信息，增强读图能力。
2、能结合知识举出实例，并应用知识去解释现象产生的原因。

情感目标

1、体会自然界中运动与能的存在与统一性。
2、体验辨证唯物主义教育的运用。

[教学重.难点]

重点：确认运动形式的多样性和能的形式的多样性。
难点：理解光运动、声运动、电运动在自然界中的存在，确认势能的存在。 

[教学安排]

本节安排1课时
[教学准备]

钩码、弹簧、小车、橡筋可乐罐、投影片
[教学手段]

师生观察自然现象的视频和图片，通过举例、讨论、归纳等科学方法确认运动和能的多样性。
[教学思路]

1. 学生观察跳水运动、植物种子的传播、植物的生长等视频感受自然界中的物体是在变化的，从而获得对运动的感性认识，通过对各种运动的比较、归纳等，认识运动的分类，从而认识运动形式的多样性。
2. 通过投影片和演示实验结合，让学生感受和归纳能的形式的多样性。
3. 通过911事件原因分析，培养学生运用知识解决问题的能力，检测学生的学习效果
[教学过程设计]

一、引入
问：同学们，在这生计盎然、气象万千的自然界中，每天都在发生很多事情，你观察过吗？
教师活动：教师放跳水、蒲公英种子的飞行、植物的生长的投影片
问：刚才这三个影片的物体都有共同的特点，它们都在发生什么呢？
讲：都在变化，在科学上我们说它们都在运动
二、新课教授
问：你知道以下的一些运动吗？如果把它们分成两类，应该怎么分，分类的标准是什么？

板书：（一）、运动的多样性

1、 跳水 2、母猫生小猫 3、候鸟迁徙 4、汽车行驶 5、种子萌发 6、人走路  

7、小树长成大树

学生：1、3、4、6第一类；2、5、7第二类；    

教师：第一类有什么共同的特点？

学生：位置变化
教师：机械运动
总结：物体在空间的位置发生的变化的这些运动称为机械运动。我们平常说的运动一般指机械运动。（简单）
问：同学们很喜欢机械运动，我们平常说的运动一般都是指机械运动，那么你喜欢哪些运动呢？
教师：第一类有什么共同的特点？

学生：生长繁殖，与生命变化有关

教师：这是生命运动，生命运动是一种比较复杂的运动形式。
做：闪电图片
问：你能说出图片中有哪些运动吗？
学生：闪电是云与云、云与地之间的火花放电现象，闪电内部的温度极高，它会使闪电通过的气柱发生骤然变热、膨胀而发出雷声。闪电甚至会使树木燃烧。所以，雷电交加时除了声运动、光运动外，还有电运动和热运动。
（二）、能的多样形式
介绍：在自然界中，有很多物体都在运动，就象雪块，本来很温和、可爱，但一旦运动起来，威力也是惊人的。
教师活动：：放雪蹦投影
学生活动：观察、感受
问：为什么雪块有这么大的威力呢？
学生可能答：雪块在运动
教师：对，雪块一旦发生激烈运动，就蕴藏着巨大的能量，就象一块小石子，放在桌子上你觉得它很可爱，但一旦高速向你飞来，你就觉得很可怕了，因为它也蕴藏着巨大的能量。我们把运动的物体具有能，我们称这种能为动能。
学生讨论：除了运动的固体具有动能外，液体和气体的运动是否也具有动能？ 

教师活动：放海啸和风车的图象
小结：液体、气体的运动和固体的运动一样，都蕴藏着巨大的动能。
教师活动：把小石子举高，故意放在某学生头顶。
问：那么静止的物体就不可怕吗？
学生：可怕
教师：对，因为象现在一样的物体也具有-----（能），那么这个物体为什么也有能呢？
学生：因为物体被举高了
教师演示：举高钩码后的小车运动
介绍：物体由于被举高后所具有的能，我们称为势能
请学生上讲台演示：橡筋可乐罐运动（课前学生作品）
介绍：物体发生弹性形变而具有的能，也称为势能
总结：物体由于被举高或发生弹性形变而具有的能，称为势能。我们把动能和势能统称为机械能。
问：人为什么每天需要定时地进食？
人和动物的运动要消耗能量，需要从食物中得到补充，可见，食物中储存着能量，我们称贮存在食物中的能为化学能。
问：汽车为什么需要经常加油？
汽油、木材、天然气、沼气、煤炭等燃料都贮存着能，这些能也是化学能。
除了机械能、化学能外，你还听过哪些能？
问：那么自然界中有哪些能呢？
小结：机械能、化学能、电能外，还有声能、光能、核能、热能、生物质能等
教师活动：911事件视频
问：美国东部时间2001年9月11日上午10点，基地组织劫持的两架飞机在纽约撞击世贸大楼，刹时大楼浓烟滚滚，被撞出一个大洞，世贸大楼两座110层的塔楼很快倒塌，有3000多人在这次事件中丧身。这起灾难已经震惊了整个世界。世贸大楼是巨大的建筑物，为什么会被两架飞机给撞毁了，请你分析一下原因？
飞机有很大的动能，飞机的燃油有很大化学能，燃烧后产生很大的热能，建筑物很高蕴藏着巨大的势能。
布置作业

[板书设计]
§2—1  运动和能的形式
一、运动的多种形式

1、机械运动：物体在空间的位置发生变化的运动。
2、其它运动：声运动、光运动、电运动、热运动、生命运动等
二、能的多种形式 

1、 动能：物体因为运动而具有的能。
2、势能：物体被举高或发生弹性形变而具有的能。
3、其它形式的能：化学能、电能、声能、光能。
